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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Plano a médio e longo prazo para a formação de quadros qualificados de Macau  

 

Os quadros qualificados são pilares importantes do desenvolvimento da 

economia e da sociedade, e o Governo da RAEM tem salientado que é necessário 

preparar bem a política da “troika” para a formação de quadros qualificados, a fim de 

consolidar e alargar a respectiva reserva. Assim, em 2016, foi implementado o “Plano 

de Acção Quinquenal do Programa de Formação de Quadros Qualificados a Médio e 

Longo Prazo em Macau”1, no qual se define como objectivo a dupla via de formação, 

isto é, “de cima para baixo e de baixo para cima”. Este plano de acção estava em 

articulação com o plano de desenvolvimento daquela altura e promoveu, de forma 

ordenada, os trabalhos de formação de quadros qualificados; e no âmbito deste 

plano, que terminou em 2020, foram implementados 129 projectos e foi constituída 

uma base para a política de quadros qualificados de Macau em três vertentes. 

Posteriormente, com a promoção da estratégia de desenvolvimento diversificado e 

adequado das indústrias “1+4” em Macau e, especialmente sob a linha de orientação 

do País sobre a formação de novas forças produtivas de qualidade, Macau vai ter de 

elaborar, na próxima fase, um novo plano a médio e longo prazo para a política de 

                                            

1 Plano de Acção Quinquenal da Comissão de Desenvolvimento de Quadros Qualificados do 

Governo da Região Administrativa Especial de Macau 

https://www.cdqq.gov.mo/pt-pt/planning-evaluation/five-year-action-plan/ 
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formação de quadros qualificados, com vista às respectivas coordenação e 

articulação com o rumo do desenvolvimento económico do Governo da RAEM, e vai 

ter também de rever e optimizar as actuais políticas. 

Cerca de 70% dos projectos definidos no “Plano de Acção Quinquenal do 

Programa de Formação de Quadros Qualificados a Médio e Longo Prazo em Macau” 

são de natureza permanente e anual2, mas quando o plano terminou, em 2020, não 

foram divulgadas informações sobre os trabalhos de revisão das medidas, assim, a 

sociedade não consegue tomar conhecimento dos resultados quer da sua execução 

quer das medidas permanentes, por isso, os serviços competentes, para além dos 

estudos sobre a elaboração de um novo plano de acção, devem continuar a organizar 

e divulgar os resultados das medidas, para referência quer dos serviços públicos quer 

da sociedade em geral. 

Por último, a promoção do regresso de quadros qualificados é também um tema 

ao qual a sociedade contínua a prestar muita atenção. O Governo da RAEM criou o 

“Grupo Especializado do Incentivo ao Regresso de Talentos a Macau” que, já em 

2016, concluiu o “Estudo sobre o Plano de Acção de Incentivo ao Regresso de 

Talentos a Macau”, realizou, em 2020, um inquérito online sobre os desafios do 

regresso de talentos a Macau, e promoveu várias medidas específicas para o efeito. 

De facto, os serviços competentes têm promovido as respectivas políticas e medidas, 

                                            

2 Resposta da Comissão de Desenvolvimento de Quadros Qualificados à interpelação escrita do 

dia 14 de Novembro de 2023. 

https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2023-11/16023655d6d5fae10f.pdf 
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e na resposta à interpelação de um deputado, afirmam que continuam a estabelecer 

canais de intercâmbio e a transmitir informações aos quadros qualificados de Macau 

que se encontram no exterior, com vista a atrair e a promover o seu regresso, no 

entanto, até ao momento, ainda não há quaisquer resultados nem dados estatísticos 

sobre os resultados dessas medidas. Para além disso, atendendo à realidade do 

desenvolvimento de Macau, o Governo afirmou que ia lançar mais planos para 

incentivar o regresso3 dos quadros qualificados, mas, até ao momento, nada foi 

actualizado, o que leva a sociedade a levantar dúvidas sobre o rumo e os resultados 

concretos das medidas em causa. 

 

Pelo exposto, interpelo o Governo sobre o seguinte: 

 

1. Após a divulgação da estratégia de desenvolvimento da diversificação 

adequada “1+4”, os trabalhos de formação de quadros qualificados 

tornaram-se cada vez mais urgentes e o rumo ficou mais claro do que no 

passado. O “Plano de Acção Quinquenal do Programa de Formação de 

Quadros Qualificados a Médio e Longo Prazo em Macau” já terminou há 4 

anos, assim sendo, tendo em conta o actual desenvolvimento industrial e a 

procura de quadros qualificados, e no sentido de promover, de forma 

ordenada e clara, os trabalhos de formação de quadros qualificados, o 

                                            

3 Vide rodapé 2. 
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Governo vai elaborar um novo plano de formação a médio e longo prazo? 

 

2. Cerca de 70% dos projectos definidos no “Plano de Acção Quinquenal do 

Programa de Formação de Quadros Qualificados a Médio e Longo Prazo em 

Macau” são de natureza permanente e anual, e os resultados da sua 

execução são de 2020, portanto, já estão desactualizados. Assim sendo, os 

serviços competentes vão divulgar o ponto de situação da execução das 

medidas implementadas e respectivos resultados, para referência da 

sociedade? 

 

3. Quanto às medidas para o regresso de quadros qualificados, os serviços 

competentes concluíram, em 2020, o inquérito online sobre os desafios do 

regresso de talentos a Macau, e com isso conseguiram tomar conhecimento 

das solicitações dos quadros qualificados que se encontram no exterior, 

tendo os serviços competentes apresentado medidas concretas para 

incentivar o seu regresso. Até ao momento, quais foram os resultados 

alcançados? O Governo vai proceder a um novo estudo sobre as 

necessidades das indústrias em relação a quadros qualificados no âmbito do 

desenvolvimento da diversificação adequada “1 + 4”? Vai, por exemplo, ver 

se há necessidade de optimizar as medidas de acreditação profissional ou 

optimizar o regime de desenvolvimento profissional, com vista a apoiar a 

implementação de medidas mais específicas? Na resposta a uma 
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interpelação de um deputado, o Governo afirmou que ia tomar como 

referência o “Programa do prémio para pessoal docente, investigador e 

administrativo que regressa a Macau para trabalhar num curto prazo”, com 

vista à criação de mais programas. Qual é o ponto de situação dos 

respectivos trabalhos? 

 

24 de Maio de 2024 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Ma Io Fong 


